

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 7



1883

13-го ФЕВРАЛЯ

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки петица.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

СОДЕРЖАНІЕ. Поученіе о сквернословіи. — Мірскіе приговоры о выраженіи вѣрнопоходаническихъ чувствъ. — Причины несостоятельности некоторыхъ крестьянскихъ обществъ (продолженіе). — Мѣры противъ пьянства (мірскіе приговоры). — Разныя извѣстія: Поселокъ имени Императора Александра II. Заботливость о введеніи негорюемыхъ построекъ. Добрый примѣръ. Книжные склады въ селеніяхъ. Общественные жеребцы. Переселеніе крестьянъ. Замѣчательное долготѣіе. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ дер. Махлова. — Предложеніе ижевскихъ мастеровыхъ капиталистамъ-предпринимателямъ. — Отвѣты редакціи. — Торговыя извѣстія. — Объявленія.

Духовныя бесѣды и поученія.

О сквернословіи.

(Протоіерея В. Михайловскаго)

Братіе! Ныль же отложите срамословіе отъ устъ вашихъ, увѣщаваетъ святыи Апостоль Павелъ.

Послушайте, братіе, рѣчь мою. Часто я слышу въ устахъ вашихъ нехорошія слова, выраженія блудныя. Вы ихъ бросаете на воздухъ и въ трезвомъ вашемъ состояніи и въ пьяномъ, и наединѣ и въ обществѣ, и въ гнѣвѣ и въ пріятельской бесѣдѣ. Вы ихъ произносите на улицѣ, не обращая вниманія ни на проходящихъ и слушающихъ, ни на мѣста, мимо которыхъ идете и гдѣ говорите, будетъ ли то домъ честныхъ, семейныхъ, мирныхъ гражданъ, или храмъ Божій или часовня. Ахъ, какъ жаль васъ и въ васъ жаль христіанскаго православногo званія! Какъ больно слышать изъ устъ православныхъ людей такую ужасную, бессмысленную и безнравственную рѣчь! Что подумаютъ и скажутъ про насъ, Русскихъ, иностранцы-иновѣрцы, чаще всего слышащіе отъ толпы бранныя слова? Они подумаютъ, что развратъ, блудъ со всѣми нравственными и житейскими послѣдствіями, съ долговременными, наслѣдственными болѣзнями и семейнымъ разстройствомъ, съ презрѣніемъ женщины, даже матери—составляютъ господствующій порокъ въ русскомъ обществѣ. Ужели же не жаль вамъ русскаго имени и чести?

Если вы въ трезвомъ состояніи говорите скверныя слова, касающіяся чести матерней, то, значить, въ васъ эта привычка такъ браниться образовалась измлада безсознательно, по подражанію, когда вы отъ сосѣдей или отъ членовъ родной семьи усвоили эти выраженія, не давая имъ строгой оцѣнки. Какъ грустно бываетъ слышать изъ устъ мальчика лѣтъ 10—12 скверныя слова, хотя онъ еще не понимаетъ смысла ихъ.

Рано, должно быть, родители, родные и знакомые тоже бессознательно, ненамѣренно заражаютъ скверно-

словіемъ дѣтскую душу. Отъ скверныхъ блудныхъ словъ не далеко переходъ и къ дурнымъ, блуднымъ дѣйствіямъ. До чего же дойдетъ общество, если съ каждымъ годомъ молодое поколѣніе будетъ пропитываться болѣе и болѣе срамословіемъ родичей своихъ и продолжать развивать срамословіе и блудныя отзывы о себѣ, задѣвая ими и имя матери. Пора бы положить предѣлъ этому безнравственному потоку. Въ нашей Финляндіи есть законъ, что кто дозволитъ себѣ срамныя слова произнести при двухъ лицахъ, того въ первый разъ штрафуютъ небольшою суммой денегъ, во второй разъ штрафъ денежный тягостнѣе, а въ третій разъ за сквернословіе опредѣляется тюрьма. Тамъ даже не нужна при этомъ полиція, а достаточно заявленія двухъ свидѣтелей о сквернословіи виновнаго—и наказаніе послѣдуетъ неминуемо. Когда же Русскій человекъ будетъ сдержаннѣе на дурныя слова?... Какъ пріятно было бы читать въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» приговоры обществъ не употреблять матерныхъ словъ!

Да, не честь семьѣ, не оберегающей дѣтскую душу отъ срамословія! Въ сквернословіи позорится вообще честь брака и высокое званіе и имя матери. Если кто любитъ и уважаетъ мать свою, тотъ не дозволитъ задѣвать честь ея. Не задѣвайте же, не вспоминайте любовоострастно имени и чужой, недоступной вамъ, матери, быть можетъ умершей, но всегда любимой дѣтми. Не дозволяйте посягательства языкомъ на ея честность.

Братіе! подумали ли вы когда-либо о своемъ сквернословіи! Обсуждали ли вы хотя сколько нибудь смыслъ его? Вы съ своими бранными словами обращаетесь заочно и къ матери ближняго, и къ животному вамъ непослушному или опасному, и къ дереву и къ орудію, причинившему вамъ боль. Есть ли въ этой брани смыслъ какой? Есть ли цѣль? Разберите хорошенько каждое слово вашей брани и сдѣлайте примѣненіе смысла этихъ словъ къ лицамъ и предметамъ, вызывающимъ ваши неосторожныя слова. Ужели и вамъ послѣ спокойнаго обсужденія срамныхъ словъ не будетъ стыдно за самихъ себя, за свое христіанство, за образованіе, за мнѣніе объ васъ вашихъ добрыхъ сосѣдей и товарищей? Пощадите же свою душу. Пожаляйте слухъ

другихъ. Не оскорбляйте, не заражайте, не губите сердца слушающихъ; не знайте съ своимъ безнравственнымъ строемъ или складомъ рѣчи лицъ, непонимающихъ скверныхъ блудныхъ дѣлъ. Затѣмъ ли намъ данъ языкъ, чтобы мы изрыгали имъ скверну своей души, чтобы развращали другихъ и заражали окружающихъ насъ мыслями негодными, вредными для нравственной жизни?

Ваши уста и вашъ умъ освящены во св. Крещеніи. Вы тогда обѣщались навсегда сочетаться со Христомъ и не служить князю тьмы. Ваши уста измлада сподоблялись, удостоивались святыхъ Тайнъ тѣла и крови Христовой. Васъ Церковь святая православная измлада научила говорить слова молитвы. Она хотѣла вашу душу настроить для неба. Она заботилась и заботится представить вашу душу Богу какъ невѣсту непорочную, чистую, а вы попираете ея заботы, не хотите постоянно устами славословить Бога, а служите сатанѣ, являетесь вѣстникомъ, сѣятелемъ гаусныхъ словъ, безнравственныхъ мыслей.

Ахъ, друзья мои! опомнитесь, оставьте привычку ругаться дурными словами, а прежде оставьте быстро гнѣваться, будьте терпѣливы и снисходительны. Приучите себя въ молчанію; попросите добрыхъ умныхъ товарищей братски удерживать ваши дерзкія уста и напоминать о вашихъ срамныхъ обмолвкахъ.

Но, рѣшившись оставить срамное слово, не надѣйтесь только на свои силы, на свой характеръ. При укрощеніи себя помолитесь Господу Богу; призовите въ помощь Ангела хранителя и святыхъ Апостоловъ, совѣтующихъ намъ вообще удерживать языкъ свой отъ зла. И, Богъ дастъ, вы остепенитесь, бросите скверное слово, будете тише правомъ, чище сердцемъ. *Никакое злое слово да не исходитъ изъ устъ вашихъ, а только доброе для назиданія въ православной вѣрѣ и набожности.* Такъ учить Апостолъ Христовъ.

Васъ же, христіане добрые, неповинные въ скверное слово, православная Церковь приглашаетъ удерживать скверное слово отъ брани на каждомъ шагѣ, временно и безвременно, со всякимъ долготерпѣніемъ. Если твердый камень уступаетъ частому падевію жидкости, капля дождевая его долбитъ,—то неужели сердце человека, уста и слухъ его не уступятъ частымъ сердечнымъ внушеніямъ добрыхъ людей, близкихъ родныхъ и сосѣдей? Что дѣлается отъ чистаго любвеобильнаго сердца, нерѣдко производитъ доброе вліяніе и на сердце жесткое, уврачиваетъ его, облагораживаетъ, просвѣтляетъ его. Есть фабрики, въ которыхъ вывѣшены увѣщанія о матерномъ словѣ, и фабричные не употребляютъ этого слова. Если бы всѣ добрыя русскія силы соединились для ослабленія и уничтоженія срамнаго слова, тогда эта гнусная, позорная привычка исчезла бы изъ общественнаго быта.

Чада православной церкви, достойныя сожалѣнія за срамное слово! еще молю и прошу васъ словами Апостола: *Нынѣ же отложите срамное слово отъ устъ вашихъ.*

Помните слова Христовы: *за всякое слово праздное человекъ придется отдать отчетъ въ день страшнаго суда.*

На волостномъ сходѣ Нижнеландеховской вол., Гороховецкаго у., Владимірской губ., 23 января, вновь были читаны по «Сельскому Вѣстнику» Высочайше Указы: о пониженіи выкупныхъ платежей по одному руб. съ cadaго душеваго надѣла, что уже и исполняется со второй половины минувшаго года; о переводѣ съ 1-го января временно-обязанныхъ крестьянъ, которыхъ въ волости оставалось болѣе 900 ревизскихъ душъ, въ разрядъ крестьянъ-собственниковъ, съ которыхъ платежъ сразу уменьшился на два руб. съ cadaго надѣла, и о постепенной отбѣтѣ подушной подати. Движимый чувствами благодарности за таковыя благодѣянія Отца Государа, волостной сходъ постановилъ: 1) въ тотъ же день отслужить въ мѣстномъ приходскомъ храмѣ молебенъ о здравіи и долготѣнствѣ царствованіи Его Императорскаго Величества со всѣмъ Августѣйшимъ Домомъ; 2) къ имѣющейся въ волостномъ правленіи иконѣ св. Александра Невскаго приобрести серебряную лампаду и содержать ее неугасимой на счетъ волости и 3) ежегодно 1 марта служить въ храмѣ панихиду по незабвенномъ Царь-Освободителю и Мученику, на которую съходитья поголовно всему мѣстному населенію.

— По постановленію волостнаго схода Лѣтниковской вол., Бузулукскаго у., Самарской губ., были выписаны изъ Петербурга портреты въ Восьмѣ почившаго Императора и нынѣ царствующаго Преемника Его и получены въ волостномъ правленіи наканунѣ праздника Рождества Христова. Созванный 5 января волостной сходъ радостно привѣтствовалъ лики Монарховъ и пригласилъ священника, которымъ были отслужены молебенъ о здравіи и благоденствіи Государа Императора Александра Александровича, Государины Императрицы Маріи Февдодоровны и всего Царствующаго Дома, съ провозглашеніемъ многолѣтія, а затѣмъ вселенская панихида по въ Восьмѣ почившихъ Императоръ Александръ II и Императрица Марія Александровна. По окончаніи молебствія, сходъ предложилъ волостному старшинѣ немедленно приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго въ память о Царь-Освободителѣ.

— Кромѣ того, въ память о въ Восьмѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ Второмъ и въ изъявленіе признательности нынѣ царствующему Государю Императору Александру Александровичу за изданныя Имъ милостивые законы, касающіеся крестьянскаго быта, постановлены слѣдующіе приговоры, доставленные въ редакцію:

Волостнаго схода Миргородской вол., Миргородскаго у., Полтавской губ., 11 октября: соорудить во вновь строящемся нынѣ въ г. Миргородѣ соборномъ Успенскомъ храмѣ придѣльный престолъ во имя св. Александра Невскаго, на что отчислить 2.000 р. изъ остатковъ вспомогательной кассы.

Сельскаго схода дер. Каменно-Костоватой, Братской вол., Елисаветградскаго у., Херсонской губ., 26 октября: собрать нѣкоторую сумму денегъ и подать въ три ближайшія церкви, въ которыхъ отслужить панихиды о въ Восьмѣ почившихъ Царь-Освободителѣ Александрѣ Николаевичѣ и Супругѣ Его Императрицѣ Маріи Александровнѣ и молебны о нынѣ царствующемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Александровичѣ со всѣмъ Августѣйшимъ Семействомъ.

Волостнаго схода Сомовской вол., Одоевскаго у., Тульской губ., 19 декабря, по предложенію старшины Евстигнѣва: устроить ризу на имѣющуюся въ волостномъ правленіи икону св. Александра Невскаго на добровольныя пожертвованія, для коихъ отереть по волости подписку, и собрать по одной коп. съ души на неугасимую лампаду предъ иконой и на молебствія.

Вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено: ежегодно въ опредѣленные дни служить панихиды по въ Восьмѣ почившихъ Царь-Освободителю и Супругѣ Его и молебны о

здравіи и долгоденствіи благополучно царствующаго Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшаго Дома.

— На сооруженіе въ деревнѣ Луховичахъ, Зарайскаго у., Рязанской губ., каменной часовни на память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, согласно приговору волостнаго схода 12 сентября прошлаго года, по открытой въ волости подпискѣ поступило добровольныхъ пожертвованій: отъ крестьянина Александра Егорова Урываева 50 р., Дмитрія Злобина 5 р., Герасима Карнѣева 5 р. и отъ другихъ 23 лицъ 25 р. 25 к.; кромѣ того купецъ Степанъ Бабушкинъ заявилъ о пожертвованіи извести, сколько потребуется на всю часовню.

Причины несостоятельности въ некоторыхъ крестьянскихъ обществахъ.

(Статья вторая)

Много можно перечислить причинъ крестьянской несостоятельности или обѣднѣнія, но почти всё онѣ сводятся къ одной—къ беззаботности. По беззаботности о своихъ нуждахъ и обязанностяхъ, крестьянинъ меньше зарабатываетъ, чѣмъ могъ бы заработать; по беззаботности же онъ плохо бережетъ свой доходъ или заработокъ. Приобрѣтаетъ меньше, чѣмъ требуется на расходы, и расходовать не рассчитываетъ по средствамъ, потому никогда и не сходится концы съ концами. Такъ живетъ большинство; а тѣ, которые живутъ иначе, заботятся о будущемъ, не жалѣя труда и придерживаясь бережливости, тѣ и нужды не испытываютъ, и даже богатѣютъ,—въ тѣхъ же самыхъ мѣстахъ, гдѣ другіе обѣднѣютъ сплошь и рядомъ. Такіе примѣры можно видѣть въ каждой деревнѣ: всё жители прежде находились въ одинаковыхъ обстоятельствахъ, а потомъ оказалась значительная разница въ ихъ достаткѣ,—почему же?—потому что была разница въ заботѣ о своемъ благосостояніи. Обѣднѣютъ люди и отъ разныхъ несчастій, по волѣ Божіей; но это случается гораздо рѣже, чѣмъ по вышеуказанной причинѣ. Да и несчастія многія случаются все по той же причинѣ—по человѣческой беззаботности.

Нужно сказать, что въ этомъ повинны не одни крестьяне: обѣднѣютъ и дворянинъ, и купецъ, и люди всякихъ другихъ званій, и большею частію главная причина тому бываетъ одна и та же—беззаботность о будущемъ. Но это не можетъ служить оправданіемъ ни для крестьянъ, ни для кого либо другаго.

Посмотримъ, какъ именно эта главная причина обѣднѣнія проявлялась въ крестьянскомъ быту и какъ она производила другія причины, которыя вели къ тому же.

Въ Бозѣ почившій Царь-Освободитель освободилъ отъ *обязательнаго* труда на помѣщиковъ крѣпостныхъ крестьянъ, но не могъ освободить ихъ отъ всякаго труда, ибо закономъ Божиимъ положено, чтобы люди трудомъ снискивали все что имъ на потребу. И дѣйствительно всякій трудится—кто земледѣльствомъ, кто мастерствомъ, или торговлей, или службой разнаго рода, письменнымъ дѣломъ, книжной наукой, и проч. Есть счастливыя, которые получаютъ наслѣдство отъ заботливыхъ родителей,

но и тѣ, если не трудятся и не прилагаютъ стараній къ сохраненію своего имѣнія,—лишаются его и приходятъ въ совершенную бѣдность. Только со стороны такъ кажется, что много есть людей, которые ничего не дѣлаютъ и весь вѣкъ живутъ припѣваючи; на самомъ же дѣлѣ это можно сказать про очень немногихъ, да и они за то не остаются безъ наказанія: рано или поздно жизнь такихъ людей всегда оканчивается разореніемъ.

Даровавъ личную свободу, покойный Государь постановилъ, чтобы крестьянамъ даны были земельные надѣлы, по добровольному соглашенію между ними и помѣщиками или по закону, въ опредѣленномъ размѣрѣ. Но надѣлы эти отводились не даромъ, такъ какъ земля составляла собственность помѣщиковъ, и нельзя было взять собственность у однихъ и передать другимъ безвозмездно. Поэтому за надѣльные земли назначены были выкупъ или оброчные платежи. Государственные крестьяне за свои надѣлы должны платить въ казну оброкъ, ибо хотя они получили въ надѣлъ казенную землю, но и казна должна получать отъ своей земли доходъ на потребности государства.

Что же мы видимъ послѣ изданія Положенія 19 февраля 1861 года?

Многіе бывшіе крѣпостные крестьяне поняли свое освобожденіе такъ, что если теперь они не обязаны работать по распоряженію помѣщика, то могутъ и вовсе не производить ту работу, которая прежде производилась въ его пользу. Многіе не хотѣли работать у помѣщиковъ и по найму, по добровольному съ ними соглашенію. Прежде домохозяинъ обрабатывалъ нѣсколько десятинъ на себя и нѣсколько десятинъ на помѣщика, а теперь сталъ обрабатывать только свои десятины, то есть сталъ производить только половину прежней работы. А откуда добыть платежи оброчные или выкупные? Вотъ тутъ-то многіе крестьяне и показали свою беззаботность: авось какъ нибудь сколотимъ, раздобудемъ,—разсуждали они; а иные даже надѣялись: авось и выскивать не стануть, скажемъ, что не изъ чего платить, можетъ быть и такъ отдѣлаемся. Иные дѣйствительно находили другіе заработки и вносили установленные платежи бездоимочно, но такихъ было меньшинство, потому что постороннихъ работъ было слишкомъ мало, чтобы хватило ихъ на все земледѣльческое населеніе. Поэтому многіе изъ крестьянъ, нежелающихъ работать въ помѣщичьихъ хозяйствахъ, оставались только при тѣхъ доходахъ, которые получались отъ земельного надѣла,—а этихъ доходовъ хватало только на прокормленіе. Стало-быть повинностей выкупныхъ или оброчныхъ и даже государственныхъ подушныхъ платить было нечѣмъ. Такъ и стали появляться недоимки. Упустивши годъ-другой или болѣе, уже нельзя было воротить упущеннаго времени. Пошли высканія, пришлось на уплату продавать скотъ или другіе нужные хозяйственные предметы. За несостоятельныхъ должны были нерѣдко платиться домохозяева исправные, по круговой поруцѣ, потому что надо же было выскивать съ кого нибудь установленные платежи. Такъ и стало ослабѣвать хозяйство у многіхъ крестьянъ: становилось меньше скота, меньше рабочей силы и удобрения, отъ этого и хлѣбъ сталъ родиться хуже, да и тотъ нерѣдко приходилось продавать, не оставя себѣ на сѣмена или продовольствіе; а у иныхъ

хлѣбъ сталъ родиться хуже и оттого, что и на своей землѣ они стали работать какъ можно поменьше и полегче, то-есть хуже прежняго, когда былъ за ними строгій помѣщичій надзоръ; нуждающіеся крестьяне стали входить въ долги, платя разорительные проценты, и такъ далѣе. Кого же винить во всемъ этомъ, какъ не тѣхъ самыхъ крестьянъ, которые, получивъ волю, забыли объ обязанностяхъ и вообразили, что и безъ труда и безъ работы явятся благосостояніе?

Всякое дѣло легко можетъ придти въ упадокъ и разстройство даже отъ малыхъ упущеній, а потомъ поправить его бываетъ иногда ахъ какъ трудно. Не желая старательно работать въ частныхъ хозяйствахъ по найму, крестьяне причиняли вредъ не только себѣ, лишаясь подручныхъ заработковъ, но и землевладѣльцамъ, которые съ трудомъ могли вести свои хозяйства, не имѣя достаточно рабочихъ; многіе изъ помѣщиковъ, побившись нѣсколько лѣтъ съ рабочими плохими или дорогими, потерѣвши большіе убытки, вынуждены были все бросить хозяйство, извести скотъ, запустить землю подъ пустырь или продавать барышникамъ за безцѣнокъ. Такимъ образомъ, произошелъ для крестьянъ двойной вредъ по ихъ собственной винѣ: въ первые годы, когда помѣщичье хозяйство еще продолжалось, они, не желая въ немъ работать, лишались самыхъ удобныхъ по близости заработковъ, а потомъ хотъ и рады бы были поработать, но уже негдѣ было, когда владѣльческія хозяйства позакрывались или сократились.

Отъ плохой обработки и по недостатку удобренія, урожаи на крестьянскихъ надѣлахъ стали ухудшаться. Дошло до того, что даже въ такихъ губерніяхъ, которыя издавна славилась своимъ хлѣбородствомъ, стали все чаще появляться сплошные неурожаи и голодовки. Про губернію же нечерноземную, въ которыхъ и прежде были урожаи скудные, и говорить нечего: такъ какъ земледѣльцы заботились только о томъ, чтобы поскорѣе и побольше взять изъ земли, положивши на нее поменьше труда, то здѣсь во многихъ мѣстахъ земля до того выпалалась, что перестала даже возвращать сѣмена, и немало прежней пашни запущено подъ пустыри, на которыхъ ничего не родится. Недавно обследовано и высчитано, что въ одной Московской губерніи такихъ пустырей состоитъ 130 тысячъ десятинъ, которыя не даютъ никакого дохода, но за которыя однако нужно платить повинности.—Какъ выпалываются пашни, такъ дичають и покосы, не имѣя за собой никакого старательнаго ухода, затягиваясь мохомъ и кустарникомъ и давая все меньше корма для скота, количество котораго и по этой причинѣ должно уменьшаться.

Во всѣхъ этихъ обстоятельствахъ выказалось нежеланіе земледѣльцевъ съ самаго начала освобожденія отъ крѣпостной зависимости трудиться столько, сколько надо было. А такъ какъ всякому извѣстно, что заработки не даются безъ труда, то съ уменьшеніемъ труда и заработки были меньше тѣхъ, какіе могли бы быть, еслибъ работники заботились объ нихъ побольше.

(Окончаніе въ слѣдующемъ номерѣ).

Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

31 октября прошлаго года прихожане церкви Знаменской-Богородицкой села Пасѣговскаго Вятскаго уѣзда были на сходѣ, по случаю выбора церковнаго старосты на будущее трехлѣтіе. По окончаніи выборовъ, приходское попечительство, заботясь о благоустройствѣ прихода, предложило обсудить вопросъ объ уменьшеніи пьянства въ народѣ. Предсѣдатель попечительства, настоятель церкви, обратился при этомъ къ присутствовавшимъ со слѣдующими словами:

«Не безизвѣстно вамъ, братіе, какимъ соблазномъ служатъ трактиры и кабаки для людей склонныхъ къ пьянству. Рѣдкому изъ васъ не приходилось видѣть, какъ нѣкоторые, приходя въ село въ воскресный или праздничный день для молитвы, вмѣсто храма, когда совершается еще только утренняя, отправляются въ трактиръ и тамъ предаются разгуду и пьянству. На что же похоже поведеніе такихъ людей, даже можно ли признать ихъ христианами, когда они съ такимъ презрѣніемъ относятся къ правиламъ вѣры Христовой и такъ беззастѣнливо нарушаютъ уставы святой Церкви? Этимъ они жестоко оскорбляютъ Всеблагаго Бога, сами себя удаляютъ отъ общенія съ святою Церковію и своимъ недобрымъ поведеніемъ производятъ великій соблазнъ и для другихъ. Не будь вблизи трактира, не искусились бы они и не подали бы соблазна другимъ. По окончаніи обѣдни—куда нѣкоторые спѣшатъ изъ храма? въ дома ли свои, чтобы съ домашними раздѣлить молитвенное настроеніе духа, передать спасительныя истинныя вѣры и благочестія, слышанныя въ храмѣ? Нѣтъ, многихъ влечетъ къ кабаку. Здѣсь они теряютъ все, что пало на душу ихъ добраго въ храмѣ, такъ какъ въ кабакахъ и трактирахъ ничего не бываетъ порядочнаго—одно только пьянство, ссоры, сквернословіе и драки. Таковое поведеніе не можетъ быть терпимо въ обществѣ христіанскомъ: нерѣдко можно слышать отъ окружающихъ васъ раскольниковъ, что они чуждаются Православія между прочимъ потому, что православные живутъ не по вѣрѣ, предаваясь сильному пьянству. Пьяницы, по слову Божію, царствія Божія не наследуютъ; равно не безвинны будемъ предъ Богомъ и мы, если, имѣя возможность остановить зло, не примемъ никакихъ мѣръ къ пресѣченію его.

«Корчмы вообще величайшее зло для народа, смертельная зараза для юношества, даже и для дѣтей. Сколько бываетъ отъ этихъ кабаковъ разореній и несчастій въ народѣ: одинъ потерялъ тамъ деньги, у другаго съ воза похитили вещи, а нерѣдко отъ кабака исчезаетъ лошадь съ запряжкой и со всею поклажею; тотъ обмораживаетъ руки и ноги, а нѣкоторые скоропостижно умираютъ на пути.

«Не будь трактировъ и кабаковъ на пути, много сократилось бы этихъ несчастныхъ случаевъ, и сколько берегалось бы денегъ на существенныя домашнія нужды. Иной работаетъ на сторонѣ цѣлую недѣлю, получить порядочный заработокъ; при возвращеніи домой, на пути попадаетъ кабакъ, въ который онъ заходитъ и тамъ въ нѣсколько часовъ спускаетъ весь свой заработокъ; между тѣмъ у него даже нѣтъ ни хлѣба, ни соли. Посудите теперь, каково бываетъ у такихъ людей положеніе домашнихъ. Безъ пищи быть нельзя. Вотъ и пошли они христарадничать по чужимъ домамъ. Отъ этого и плодятся у насъ нищенство и тунеядство. Да и государственныя подати и мірскія повинности кто не справляетъ? Большею частію именно тѣ, которые любятъ посѣщать трактиры и кабаки. Не будь вблизи трактировъ и кабаковъ—пропойства было бы гораздо менѣе, да и молодежь не баловалась бы такъ, какъ видимъ нынѣ.

Въ праздники гдѣ бываетъ сборище молодежи? Именно около трактировъ и кабаковъ: здѣсь она, по примѣру старшихъ, свьязается съ пьянствомъ, учится сквернословію и другимъ порокамъ.

«Будьте добрыми для себя и другихъ» — по слову Писанія — «измите зло отъ васъ самѣхъ». Уничтожьте пагубныя корчмы, и сами увидите, сколько будетъ отъ этого добра для васъ. Это испытали многія общества, и они весьма радуются теперешнему своему благосостоянію и порядку».

Вполнѣ раздѣляя мнѣніе приходскаго попечительства, прихожане села Пасѣговскаго единогласно постановили: съ 1 января нынѣшняго 1883 года не дозволять ни въ одномъ изъ приходскихъ селеній открывать кабаки или трактиры; сельскимъ обществамъ воспретить выдавать приговоры на открытіе питейныхъ и трактирныхъ заведеній, а волостнымъ правленіямъ воспретить свидѣтельствовать оныя. Приговоръ этотъ постановили прочесть на сельскихъ сходахъ и исполнять свято и нерушимо.

— На сельскомъ сходѣ деревни Чергинской, Алтайской вол., Війскаго окр., Томской губ., 28 ноября состоялось постановленіе: просить алтайское горное правленіе съ 1883 года въ продолженіе пяти лѣтъ не допускать открытія въ этой деревнѣ никакихъ заведеній съ продажей крѣпкихъ напитковъ, и если бы отъ общества представлены были приговоры на допущеніе подобныхъ заведеній, то считать ихъ недѣйствительными.

— Кромѣ того въ редакціи получены еще слѣдующіе мірскіе приговоры:

Сельскаго схода деревни Александровки, Усть-Уренской вол., Карсунскаго у., Симбирской губ., 5 декабря, по предложенію сельскаго старосты Кузьмы Колесова: находящееся въ деревнѣ, въ общественной квартирѣ, питейное заведеніе закрытъ съ 1883 по 1886 годъ и просить начальство войти въ соглашеніе съ довѣрителями графа Гурьева о томъ, чтобы не открывать подобныхъ заведеній и на его землѣ, находящейся въ смежности съ деревней, а виновныхъ въ тайной торговлѣ виномъ штрафовать каждый разъ на 50 руб. и за укрывательство съ сосѣдей и другихъ лицъ взыскивать по 5 руб. въ пользу открывателя.

Сельскаго схода села Коростова, Солотчинской вол., Рязанскаго уѣзда, 18 ноября: приговоромъ на открытіе въ селѣ какаго бы то ни было заведенія съ продажей крѣпкихъ напитковъ не давать, за тайною торговлею виномъ слѣдить всему обществу, виновнаго предавать суду, знавшаго о тайной продажѣ и не заявившаго о томъ подвергать штрафу въ 10 руб. и столько же выдавать въ награду открывателю.

Сельскаго схода села Преполовскаго, Самарскаго уѣзда, 10 октября 1882 г.: торговлю крѣпкими напитками въ селѣ съ 1 января 1883 года прекратить навсегда; сызранскому купцу Корману, которому въ 1880 г. дано было разрѣшеніе на открытіе питейной торговли на три года, въ дальнѣйшемъ производствѣ ея теперь отказать и выданное ему условіе считать недѣйствительнымъ; а въ акцизное управленіе сообщить, чтобы оно патентовъ на торговлю виномъ въ селѣ Преполовскомъ никому не выдавало; кто изъ общественниковъ будетъ замѣченъ въ торговлѣ крѣпкими напитками, тѣхъ штрафовать въ первый разъ на 25 руб., во второй на 50 р., а въ третій передавать въ распоряженіе Правительства.

Разныя извѣстія.

Поселокъ имени Императора Александра II. Симферопольское уѣздное земское собраніе постановило назначить 30.000 руб. (по 5.000 руб. въ теченіе шести лѣтъ) на приобрѣтеніе земли для безземельныхъ крестьянъ

Симферопольскаго уѣзда и открыть на этотъ же предметъ подписку по уѣзду. На собранныя деньги рѣшено образовать новый поселокъ, назвавъ его именемъ въ Бозѣ почившаго Императора Александра II. При этомъ предполагается отводить отъ 20 до 30 десятинъ каждому семейству и 15 десятинъ одиночкамъ и бездѣтнымъ. Всякій надѣляемый землей освобождается отъ платежа земскихъ налоговъ въ теченіе первыхъ пяти лѣтъ.

Завотливостъ о введеніи негорюемыхъ построекъ. Въ Нолинскомъ уѣздѣ, Вятской губ., въ теченіи года, съ 1 сентября 1881 года по 1 сентября 1882 г., въ селеніяхъ было пожаровъ 620, по которымъ выдано погорѣльцамъ пожарныхъ вознагражденій 29.801 р. А такъ какъ вознагражденія выдаются только за сгорѣвшія строенія, и притомъ не въ полной ихъ стоимости, а значительно меньше, остальное же имущество вовсе не страхуется, почему и вознагражденія за него никакого не выдается, — то дѣйствительный убытокъ, понесенный населеніемъ отъ пожаровъ, долженъ быть въ нѣсколько разъ больше. Бывшее въ концѣ прошлаго года нолинское уѣздное земское собраніе, принимая во вниманіе столь значительное число пожаровъ и ихъ убыточность, а также дороговизну лѣса въ уѣздѣ, постановило просить губернскаго земство о присылкѣ трехъ мастеровъ, которые могли бы ознакомить населеніе съ возведеніемъ построекъ глинобитныхъ и изъ саманнаго кирпича.

Доврыи примѣры. Изъ села Наумовки (Вѣлгородскаго у., Курской губ.) сообщаютъ, что въ нынѣшнемъ году закрытъ кабакъ въ прилегающей къ селу Наумовкѣ деревнѣ Красной, гдѣ происходило сильное пьянство. Спустя годъ послѣ закрытія кабака въ Наумовкѣ, благодаря стараніямъ мѣстнаго помѣщика, — и крестьяне деревни Красной, по единодушному желанію всего общества, безъ всякаго посторонняго вліянія, уничтожили кабакъ и у себя въ деревнѣ. (Къ сожалѣнію, въ другой деревнѣ Николаевкѣ, тоже прихода села Наумовки, имѣющей не болѣе 20 дворовъ, открыто два кабака.) — Въ селѣ Наумовкѣ въ теченіе года послѣ закрытія кабака не было слышно никакого ропота и неудовольствія, а также и стремленія къ пьянству и къ тайной продажѣ спиртныхъ напитковъ. Напротивъ, за цѣлый годъ, за исключеніемъ свадебъ, не понадалось ни одного пьянаго на улицѣ, что прежде бывало почти ежедневно. Чай въ Наумовкѣ входитъ все въ большее употребленіе, и чайная, устроенная весьма прилично здѣшнимъ помѣщикомъ, по праздникамъ бываетъ полна народу; чай продается по 6 копѣекъ за пару. Лѣтъ десятокъ тому назадъ, попечителемъ здѣшней школы, тѣмъ же помѣщикомъ, заведены для народа по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ чтенія духовно-нравственныхъ и историческихъ книгъ, причемъ показываются разныя картины. Эти чтенія ведетъ самъ помѣщикъ.

Книжныя склады въ селеніяхъ. Самарское уѣздное земское собраніе въ прошломъ году постановило учредить въ уѣздѣ три книжныхъ склада, въ селеніяхъ Кошеѣ, Елковкѣ и Еватериновкѣ, для продажи книгъ населенію, и отпустить на устройство складовъ 1.500 руб., а также завести при земскихъ школахъ бібліотеки, изъ которыхъ мѣстные жители могли бы получать книги для чтенія.

Общественныя жеребцы. Въ волостяхъ Шутовской, Дубровской и Воиловской, Наровчатскаго у., Пензенской губ., крестьяне на сходахъ постановили завести въ каждой волости по одному хорошему жеребцу-производителю для случки съ крестьянскими кобылами. Такіе жеребцы въ

Пензенской губернии заведены уже во многих волостях, по совѣту мѣстнаго губернатора, г. Татищева, и крестьяне видятъ отъ нихъ явную пользу, такъ какъ послѣ того матки стали давать приплодъ гораздо лучшей прежняго.

Переселеніе крестьянъ изъ внутреннихъ губерній въ дальнія многоземельныя происходитъ въ послѣдніе годы въ значительныхъ размѣрахъ, но весьма беспорядочно—нерѣдко вовсе не потому, чтобы въ переселеніи была дѣйствительная надобность. Это видно изъ слѣдующаго примѣра, о которомъ сообщаютъ изъ Черниговской губерніи. Въ теченіи послѣднихъ десяти лѣтъ, изъ этой губерніи выселилось всего 1.684 семейства, но по годамъ это выселеніе было весьма неравное: въ 1871 и 1872 годахъ выселилось 922 семейства, а въ 1877 и 1878—только 141. Изъ двухъ самыхъ плодородныхъ уѣздовъ, Конотопскаго и Борзенскаго, переселилось 1.120 семействъ, а изъ двухъ уѣздовъ самыхъ бѣднѣйшихъ, Суражскаго и Мглинскаго, только 60 семействъ. Многие отправлялись изъ своихъ мѣстъ совершенно зря, не имѣя никакихъ свѣдѣній о томъ, что ихъ ждетъ впереди и каковы новыя мѣста; вслѣдствіе этого 164 семейства вынуждены были возвратиться на родину совершенно разоренными, такъ какъ все имущество было распродано ими до выѣзда. А сколько семействъ не имѣли возможности даже возвратиться на свои пепелища и бѣдствуютъ гдѣ нибудь на чужой сторонѣ или сложили тамъ свои кости.

Замѣчательное долголѣтіе. Изъ Елисаветграда, Херсонской губ., сообщаютъ, что въ селѣ Леляковкѣ, въ пѣсколькихъ верстахъ отъ этого города, недавно скончался поселянинъ, достигшій весьма глубокой старости, а именно 127 лѣтъ.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ д. в. р. Махлова, Юрвецкаго у., Костромской губ. (Отъ крестьянина Ивана Степанова Шмелева). Со всѣхъ концовъ Россіи сообщаютъ въ «Сельскій Вѣстникъ» о мѣрахъ къ прекращенію пьянства, а изъ нашей Махловской волости никто не собрался послать въ редакцію извѣстіе, въ какомъ положеніи находится питейное дѣло по волости, хотя въ ней кабаки закрыты гораздо ранѣе, чѣмъ въ тѣхъ мѣстахъ, откуда шлются извѣщенія, и этимъ жители Махловской волости могутъ гордиться. Въ ней до 1875 года на 3.156 душъ населенія состояло 7 кабаковъ и 1 русскій погребецъ, отчего въ волости пьянство развелось до крайности. Видя это, бывшій въ 1874 году исправляющимъ должность волостнаго старшины Иванъ Петровичъ Годневъ (нынѣ членъ юрвецкой уѣздной земской управы), посоветовавшись со мною, какъ съ волостнымъ писаремъ, 1 сентября 1874 года предложилъ волостному сходу, не угодно ли ему будетъ съ 1875 года вообще всѣ питейныя заведенія закрыть навсегда. На это крестьяне изъявили полное согласіе и того же 1 сентября составили приговоръ: съ 1875 года кабаковъ на крестьянскихъ земляхъ не открывать. Съ тѣхъ поръ и по сіе время таковыхъ не существуетъ, кромѣ двухъ кабаковъ, открытыхъ на нашу бѣду при деревняхъ Тепловѣ и Гаринѣ, на земляхъ некрестьянской, даваемой въ аренду. Для большинства жителей эти кабаки и понинѣ все равно, какъ бѣльмо на глазу, но, къ сожалѣнію, въ настоящее время находятся и такіе малодушные, которые открыто начали говорить, что нужно вновь открыть кабаки. Находятся подстрекатели, которые стараются втолковать крестьянамъ, будто мы напрасно платимъ въ казну податей болѣе прочихъ волостей по 30 копѣекъ съ души, именно за то, что волость причиняетъ казны ущербъ отъ закрытія кабаковъ. Какъ ни ста-

раешься разсѣять эту нелѣпость, предлагая легковѣрнымъ навести справку о платежѣ податей въ сосѣднихъ волостяхъ, чтобы убѣдиться, что и тамъ платежъ равный съ нашимъ, но они, задавшись своими мыслями, и слушать того не хотятъ: безъ сомнѣнія, эти мысли внушаютъ имъ тѣ лица, коимъ желательнее открытыя торговлю въ волости.

А потому, прилагая при семъ копію съ приговора волостнаго схода отъ 1 сентября 1874 года, для отпечатанія въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», покорнѣйше прошу въ ономъ же разяснить жителямъ Махловской волости, что они за закрытіе кабаковъ не только по 30-ти, но и по одной копѣйкѣ съ души не платятъ, безъ чего они останутся при своемъ убѣжденіи, вѣря наговорамъ безсовѣстныхъ людей.

Приговоръ. 1874 года сентября 1 дня, мы, нижеподписавшіеся, Юрвецкаго уѣзда, крестьяне Махловской волости, бывъ сего числа на волостномъ сходѣ при нашемъ правленіи, между прочимъ имѣли сужденіе относительно состоящихъ въ предѣлахъ волости питейныхъ домовъ и прочихъ заведеній, существующихъ съ начала введенія новаго питейнаго Устава 4 іюля 1861 года, каковыя открываются разными лицами и находятся въ ближайшемъ разстояніи отъ церкви, волостнаго правленія и водяныхъ мельницъ, а хотя и далѣе 40-саженнаго разстоянія, но причиняютъ прихожанамъ и прочимъ жителямъ такой вредъ, какого не было до открытія во всѣхъ селеніяхъ волости питейныхъ заведеній по новому порядку, отчего и нравственность жителей волости болѣе и болѣе портится, и на будущее время улучшенія ожидать ни подъ какимъ видомъ не должно, тѣмъ болѣе, что и взносъ податей, слѣдующихъ съ насъ, началъ поступать въ казну уже несвоевременно. Почему мы, посоветовавшись между собою, съ общаго всѣхъ согласія, постановили сей приговоръ: въ томъ, что для исправленія своей испорченной отъ заведеній нравственности и для большей рачительности къ своему домохозяйству, а также для лучшаго почитанія Воинскихъ храмовъ, для тишины и спокойствія во время сельскихъ и волостныхъ сходовъ и для своевременнаго платежа податей, окончивъ текущій годъ для виноторговли въ открытыя заведенія, дозволенныхъ по приговорамъ сельскихъ сходовъ, съ будущаго 1875 года не дозволять учреждать питейныхъ домовъ, шинковъ, выставокъ, ренсковыхъ и русскихъ погребовъ, постоялыхъ дворовъ и портерныхъ лавокъ, а равно и трактировъ и вообще всѣхъ питейныхъ заведеній, во всѣхъ селеніяхъ нашей волости и на всѣхъ земляхъ, поступившихъ въ надѣлъ по уставнымъ грамотамъ. Если нѣкоторыми крестьянами сельскихъ обществъ нашей волости будутъ составляемы на открытіе какихъ-либо питейныхъ заведеній приговоры, то оные хотя и будутъ составлены на основаніи 813 ст. Устава о питейномъ сборѣ и согласно 108 ст. Мѣстныхъ Положеній, но свидѣтельствовать и утверждать оные сельскимъ старостамъ и волостному правленію не дозволяемъ. О запрещеніи съ 1875 года открывать подобнаго рода заведенія на земляхъ, принадлежащихъ Удѣлу, находящихся въ предѣлахъ волости, просить кого будетъ слѣдовать, чтобы и на оныхъ виноторговли открываемо не было, въ чемъ и подписуемся.

*

Редакція съ своей стороны удостовѣряетъ, что дѣйствительно нигдѣ никакія волости и общества, закрывшія кабаки и не открывающія ихъ вновь, не платятъ и не будутъ платить податей болѣе тѣхъ волостей и обществъ, гдѣ кабаки имѣются. Распускать такіе слухи могутъ только злонамѣренные люди, желающіе навязаться отъ распространенія пьянства въ населеніи. И было бы весьма прискорбно видѣть, еслибы вслѣдствіе подобнаго ложнаго увѣренія, въ волости, закрывшей свои кабаки болѣе 8 лѣтъ тому назадъ, они начали вновь открываться въ то время, когда въ другихъ мѣстахъ благоразумное населеніе заботится о ихъ уничтоженіи или сокращеніи.

Предложеніе ижевскихъ мастеровыхъ капиталистамъ-предпринимателямъ.

Въ редакцію доставленъ мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ слѣдующій приговоръ волостнаго схода Ижевско-Зарѣчной волости, Сарапульскаго уѣзда, Вятской губ.:

«Декабря 20-го дня 1882 года. Мы, нижеподписавшіеся, должностныя лица волостнаго и сельскаго управленія и десятидворные выборные волостнаго схода, изъ состоящихъ въ волости 120 человекъ, за исключеніемъ небывшихъ на сходѣ по разнымъ законно-уважительнымъ причинамъ 40 человекъ,

остальные затѣмъ 80 человекъ, бывъ сего числа на волостномъ сходѣ при мѣстномъ волостномъ правленіи, подъ предсѣдательствомъ волостнаго старшины Якова Хаминтова, имѣли между собою сужденіе о томъ, что по случаю уменьшенія на Ижевскомъ оружейномъ заводѣ выдѣлки оружія и оружейныхъ работъ, которыхъ становится нынѣ весьма недостаточно для жизненнаго продовольствія народонаселенія здѣшней мѣстности, въ настоящее время многіе мѣстные жители, какъ оказавшіеся на заводскихъ работахъ излишними, не имѣютъ себѣ постоянныхъ опредѣленныхъ занятій и остаются безъ всякихъ работъ и средствъ къ жизни *); къ хлѣбопашеству же они окончателно не сродны, равно и ни къ какимъ другимъ работамъ тоже не приспособлены, кромѣ однихъ только фабричныхъ заводскихъ работъ. Дабы насколько возможно поддержать свой бытъ, мы по совѣщаніи между собою единогласно постановили: о такомъ положеніи здѣшняго народонаселенія республиковать во всеобщее свѣдѣніе чрезъ припечатаніе въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», не найдутся ли кто-либо желающіе изъ купцовъ и фабрикантовъ завести и открыть въ здѣшней мѣстности какое-либо заведеніе или фабрику для выдѣлки какого-либо материала и издѣлій, изъ чего могли бы истекать выгоды какъ для общества здѣшней мѣстности, такъ равно и для промышленниковъ. Для чего копію съ сего приговора представить въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» для припечатанія».

*

Редакція совѣтуетъ ижевскому волостному правленію, въ дополненіе къ этому приговору, составить и прислать для напечатанія обстоятельное свѣдѣніе о томъ, по какимъ дѣланамъ мѣстное рабочее населеніе занимается на заводскія работы и какія дѣны существуютъ въ этой мѣстности на топливо, а также имѣется ли оно въ достаточномъ количествѣ: эти свѣдѣнія необходимы для каждаго предпринимателя, желающаго устроить какое-либо фабричное заведеніе, чтобы можно было вычислить выгоды отъ его устройства. Не мѣшало бы также сообщить свѣдѣніе, не будетъ ли между ижевскими мастеровыми желающими отправиться по найму въ другія мѣста, но приглашенію заводчиковъ, нуждающихся въ рабочихъ. Всѣ такія свѣдѣнія редакція напечатаетъ съ готовностію.

Отвѣты редакціи.

По жалобамъ на магазинъ Дезлера. Редакціей «Сельскаго Вѣстника» получены въ теченіи января слѣдующія сообщенія:

1) Отъ Ардатовскаго волостнаго правленія, Симбирской губ., отъ 28 декабря: «Въ іюлѣ прошлаго года волостное правленіе отправило въ магазинъ картинъ Дезлера 19 руб., съ просьбою выслать правленію портретъ Государя Императора, а потомъ черезъ 3 мѣсяца, по требованію г. Дезлера, дополнительно отослало ему еще 7 р., будто бы слѣдующихъ по его расчету на укумку и почтовую пересылку портрета; послѣ того правленіе ожидало еще 3 мѣсяца, такъ что со времени заказа прошло 6 мѣсяцевъ, но и по сіе время, несмотря на неоднократныя напоминанія простыми письмами, портрета въ волостномъ правленіи не получено».

2) Отъ Ильинско-Подомскаго волостнаго правленія, Вологодской губ., отъ 7 января: «19 марта 1882 года былъ сдѣланъ волостнымъ правленіемъ магазину Дезлера въ г. С.-Петербургѣ заказъ на высылку для правленія портрета Государя Императора Александра Александровича, причемъ и послано въ магазинъ денегъ, согласно объявленію цѣнъ на портреты, за портретъ съ упаковкою 19 руб. 50 к. и за пересылку его

*) Въ августѣ минувшаго 1882 года Министромъ Государственныхъ Имуществъ сдѣлано распоряженіе объ отводѣ въ казенныхъ дачахъ Заводской и Сигъ-Звѣиной, Сараньскаго уѣзда, по 8 десятинъ на душу тѣмъ оружейникамъ и мастерамъ, которые останутся необезпеченными заводскими заработками съ нынѣшняго года.—Ред.

1 р. 50 к., всего 21 р., но въ іюлѣ мѣсяцѣ правленіемъ получено письмо отъ г. Дезлера, въ коемъ онъ пишетъ, что желѣзная дорога не принимаетъ для пересылки портрета, который по этой причинѣ долженъ быть посланъ почтою, почему и просилъ дослать еще на пересылку 5 р., и что портретъ уже готовъ и тотчасъ по полученіи денегъ будетъ высланъ. Вслѣдствіе чего волостное правленіе 22 іюля отослало требуемые Дезлеромъ 5 р., но портрета до сихъ поръ имъ почему-то не выслано, хотя правленіемъ вновь было о томъ сообщено ему 29 октября за № 1.843, на что даже отвѣта никакого не получено».

3) Отъ Ново-Алексѣевского волостнаго правленія, Таврической губ., отъ 14 января: «30 іюля прошлаго года волостное правленіе препроводило въ магазинъ картинъ Э. Г. Дезлера въ Петербургъ 101 р. 50 к. для высылки на нихъ портретовъ Государя Императора: одного для волостнаго правленія, за 37 р. 50 к., и одиннадцати для сельскихъ управленій, за 56 р. 50 к., остальные же 7 р. 50 к. предназначались на упаковку и пересылку до станціи Мелитополь лозово-севастопольской желѣзной дороги, причемъ правленіе просило ускорить высылкою портретовъ; не получая оныхъ, правленіе вторично бумагою отъ 5 октября за № 3.075 просило магазинъ ускорить высылкою портретовъ или же прислать извѣщеніе о причинахъ такой медленности, но какъ портретовъ, такъ равно и извѣщенія и по сіе время не получено».

4) Отъ Пригороднаго волостнаго правленія, Курской губ., отъ 15 января: «16 іюля прошлаго года препровождено въ магазинъ Э. Г. Дезлера 15 р. 50 к. на высылку портрета Государя Императора. Не получая такого нѣсколько времени, правленіе 9 сентября за № 1.402 спрашивало магазинъ о причинѣ невысылки заказа, но и до настоящаго времени ни портретовъ, ни отвѣта не получено».

5) Отъ Медвѣдскаго волостнаго правленія, Ставропольской губ., отъ 23 января: «21 іюня послано въ главное депо олеографическихъ картинъ г. Дезлера 25 руб. съ просьбою выслать на оныя портреты Государя Императора, но просимаго портрета и до сихъ поръ не выслано, не смотря даже на вторичную просьбу, изложенную въ письмѣ 24 октября того же года за № 1.342».

6) Отъ Тепловскаго волостнаго правленія, Рязанской губ., отъ 14 января: «4 декабря 1882 года было выслано въ главное депо олеографическихъ картинъ Э. Г. Дезлера въ С.-Петербургѣ 14 р. 50 к. для высылки портрета Государя Императора, но такого и по настоящее время не выслано».

7) Отъ Таловинскаго волостнаго правленія, Владимирской губ., отъ 21 января: «Въ магазинъ Дезлера было послано 19 прошлаго декабря 15 руб. для высылки портрета Государя Императора, но не получено отъ онаго ни портрета, ни уведомленія о недоставкѣ денегъ на пересылку; волостное же правленіе просило выслать портретъ и счетъ, по полученіи коего недостающія деньги обѣщало дослать съ первою почтой».

Всѣ эти жалобы были редакціей предъявлены г. Дезлеру, который по нимъ представилъ слѣдующее объясненіе:

«Въ отвѣтъ на предъявленныя мнѣ редакціей вышеозначенныя семь претензій, я имѣю честь сообщить, что всѣ эти заказы мною исполнены и отправлены по адресамъ въ мѣста назначенія; на случай же если первыя пять правленій еще не получили портретовъ, я сейчасъ сдѣлаю распоряженіе о розыскѣ затерявшихся пяти ящиковъ съ портретами и незамедлю уведомить связанныя правленія о послѣдствіяхъ. По двумъ послѣднимъ требованіямъ портреты отправлены мною на прошлой недѣлѣ по желѣзной дорогѣ и навѣрное еще находятся въ пути, но должны быть скоро получены правленіями. С.-Петербургъ, 7-го февраля 1883 года. Э. Г. Дезлеръ».

Просимъ волостныя правленія уведомить редакцію, если и засимъ портреты не будутъ получены.

Торговля извѣстия.

ПЕТЕРБУРГЪ, 9 февраля. Наличные цѣны: рожь за 9 пудовъ 8 р. 25 к.—9 р., мука ржаная съ кулемъ: парная 8 р. 75 к.—9 р. 25 к., одиночная 8 р. 25—75 к.; сѣмя льняное 13—14 р.; пшеница за 10 пуд.: саксонка 14 р.—14 р. 25 к., самарка 13 р. 75 к.—14 р.; крупа гречневая ядрица и машинная за 16 пуд. 30 ф. отъ 24 р. 50 к. до 25 р.; овесъ тяжелый за 6 1/2 пуд. 5 р. 60 к.—6 р., обыкновенный за 6 пуд. 4 р. 60 к.—5 р. 10 к.; ячмень рослый за 8 пуд. 8 р.—8 р. 50 к.; сало за берковецъ 72—74 р.; соль за кубъ 8 р. 70 к.; керосинъ русский 1 р. 45—65 к.; спиртъ въ 40 градусовъ 83 к. за ведро.

РИГА, 1 февраля. Цѣны на хлѣбъ немного поправляются. Рожь наличная 88—93 к. пудъ, съ поставкою къ открытiю судоходства продажи сдѣланы по 93 и 94 к. Овесъ обыкновенный 72—73 1/2 к., елецко-ливенскiй средняго качества 73 1/2 к., на мартъ продана партiя по 75 к., а на апрѣль дадутъ 76 к. Ячмень 87—90 к. Сѣмя льняное 1 р. 35—38 к., низше сорта 1 р. 13—23 к. Конопляное сѣмя 1 р. 56 к., а на апрѣль дадутъ 1 р. 59—60 к., продавцы же требуютъ 1 р. 65 к. Масло конопляное бочками 6 р. 60 к. Съ крупой гречневой и пенькой дѣль не происходитъ.

ОРЕЛЬ, 2 февраля. Привозъ хлѣбовъ небольшой, везутъ только овесъ, который ссылаютъ по 2 р. 70 к.—3 р. за 6 пуд.; партiи на наличный обыкновенный предлагаютъ по 48 к. пудъ, на мартъ 51 к., покупатели дадутъ за наличный 46 1/2 к., на мартъ 50 к. За рожь покупатели дадутъ 78—82 к., продавцы требуютъ на 3—4 к. дороже; за муку ржаную обыкновенную безъ мѣшка покупатели 82 к., продавцы 85 к., за крупу гречневую вельгорку и продѣль покупатели 1 р. 23 к., продавцы 1 р. 25—30 к.; за пеньку чистую покупатели 2 р. 90 к., продавцы 3 р.

ШАЦКЪ, Тамб. губ., 30 января. Болѣе везутъ овесъ, ржи везутъ мало, по ея недороду, вслѣдствiе чего большинство крестьянъ муку ржаную покупаютъ съ базара. Цѣны слѣдующи: рожь ведренная до 6 р. 40 к. за четв. въ 8 мѣръ, овинная 7 р. 25 к., овесъ простой 2 р. 40 к., мука ржаная 78—82 к. пудъ, пшено 1 р. 50—70 к. мѣра, крупа гречневая 1 р. 70 к. мѣра. Мяса на базарѣ много, цѣна ему: свѣжее хорошее 4 р., повяжее сорту до 3 р. 40 к. за пудъ, солонина говяжья 3 р., солонина-баранина 2 р. 20—40 к. Масло скоромное въ розницу 25—27 к. фунтъ.

ВАСИЛЬСУРСКЪ, Нижегород. губ., 3 февраля. Привозъ хлѣбовъ порядочный. Мука ржаная 78—82 к. пудъ, пшеничная мѣстнаго размола 1 р., овесъ 35—38 к. мѣра, пшено сызранское 1 р. 50 к. пудъ, крупа гречневая 1 р. 25—30 к., масло льняное 5 р. 40—50 к., мясо говяжье 2 р. 80 к.—3 р. 50 к., телятина 2 р.—2 р. 40 к., баранина 2 р. 80 к.—3 р., свинина 3 р.—3 р. 50 к., поросята 4 р.—4 р. 50 к. Керосинъ 87 к., фунтами изъ лавозъ 3 к. Дрова съ воезовъ: дубовыя 15—17 руб. пятерикъ, разнородныя 14—15 р., мелкiй талъ 11—13 р.

БАЛАКОВО, Самарской губ., 30 января. Переродъ за мѣшокъ въ 8 пудовъ низкiй сортъ 7 р. 75 к., среднiй 8 р. 50 к. и высшiй 10 р. 25 к.; русская пшеница 7 р. 35—90 к., рожь 5 р. 25—50 к., овесъ 4 р. 80 к.—5 р., мука ржаная 70—80 к. пудъ. Привозъ пшеницы уменьшается и цѣна какъ на переродъ, такъ и на русскую поднялась на мѣшокъ отъ 50 к. до 1 руб., покупаютъ бойко.

ОРЕНБУРГЪ, 1 февраля. Кубанка сѣмянная до 1 р. 30 к. пудъ, биржевая 1 р.—1 р. 15 к., переродъ биржевой 80—85 к., пшеница русская 83—86 к., просо 35—40 к., крупа 70—75 к., овесъ 45—48 к., мука простаго размола 85—95 к., мука ржаная 50—55 к., рыба казалинская красная 4 р. 60—80 к.

СЪ КУВАНИ, 28 января. Въ слѣдствiе улучшенiя цѣнъ на пшеницу на азовскихъ приморскихъ рынкахъ, появился спросъ ея и на Кубани. Закупки на мѣстѣ производятся отъ 8 р. до 8 р. 50 к. за четв., съ доставкою же къ станциямъ ростоно-владикавказской желѣзной дороги отъ 9 р. до 9 р. 25 к.—Приостановившаяся было закупка хлѣбовъ сильно понизила цѣну на муку, особенно въ Ставропольской губернии, такъ что изъ ближайшихъ къ Ставрополю селъ везутъ сбывать муку въ Кубанскую область за 100 и болѣе верстъ и тамъ продаютъ размольную отъ 90 к. до 1 р. 10 к. и обыкновенную по 80—90 к. пудъ.

Осень здѣсь стояла теплая и сухая, такъ что полевая работа производилась до 6 декабря, затѣмъ зима наступила столь же благоприятная:

снѣга выпали небольшiе, которые уже сошли почти повсемѣстно; небольшiе морозы теперь смѣнились легкими утренниками; поэтому опцеводы въ нѣкоторыхъ мѣстахъ почти всю эту зиму пользуются подножнымъ кормомъ.

ИРБИТСКАЯ ЯРМАРКА, 9 февраля. Мануфактурные товары продаются на ярмаркѣ на десять процентовъ дешевле прошлогоднаго. Мѣдныя издѣлiя въ хорошемъ спросѣ и продаются по прошлогоднимъ цѣнамъ. Цѣны на мѣдъ понижаются: проситъ 7 р. 50 коп., но покупатели не даютъ этой цѣны. Орѣхъ лучшiй продается по 3 р. 80 коп. за пудъ. Главная партiя зайца продана по цѣнѣ отъ 22 до 25 к.; теперь же цѣны понижаются. Лисицы красной въ привозѣ нѣсколько болѣе прошлогоднаго и продается она отъ 4 р. 50 к. до 5 р. 25 коп. Бѣлая лисица продана по 2 р. 85 к.; волкъ проданъ весь, по 4 р. 50 к., медвѣдь—отъ 8 р. до 25 р., росомаха—отъ 8 р. до 10 р. Высокихъ сортовъ соболей мало; партiя ихъ въ восемь сороковъ продана по 1.500 р. На колонокъ цѣна понизилась. Сурка привезено 600.000 и партiя его въ 100.000 шкурокъ продана по 14 к.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНIЙ

предлагается поясной портретъ Государя Императора въ натуральную величину, удостоенъ Высочайшаго Императорскаго Двора одобренiя и медали на Всероссийской въ Москвѣ выставкѣ. Отправляется по первому требованiю за 7 р. с. во всѣ мѣста Имперiи. Адресоваться въ С.-Петербургъ, Невскiй проспектъ, д. № 129, кв. № 40. Константину Васильевичу Лонгинову.

2—(2)—2

Открыта подписка на **НАРОДНЫЙ** журналъ

„МИРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1883 году.

Журналъ „Мирской Вѣстникъ“ одобренъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенiя для начальныхъ народныхъ училищъ; учебнымъ комитетомъ, состоящимъ при Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярiи по учрежденiямъ Императрицы Марiи, журналъ признанъ полезнымъ для подвѣдомственныхъ ей заведенiй; народный журналъ „Мирской Вѣстникъ“ значительно распространенъ также и въ войскахъ.

Мастерскiя классныхъ художниковъ, изготовляя портреты **ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III** для казенныхъ учреждений, имѣли возможность сдѣлать большой запасъ портретовъ ГОСУДАРЯ масляными красками на полотнѣ въ натуральную величину до пояса, для учреждений, не располагающихъ большими денежными средствами, по слѣдующимъ цѣнамъ: Портреты въ овалѣ мѣры безъ рамокъ:

- | | | | |
|--|--|---------------------------------------|---------|
| 1. Велич. 1 арш. 4 вершк., ширина 17 верш. | | Стоимость большаго портрета | 40 руб. |
| 2. „ 1 „ 1 „ „ 13 1/2 „ | | „ малаго „ | 30 „ |

Портреты написаны въ полной генеральской формѣ.

Рамы вызолочены, украшены лаврами, короной, скипетромъ и державой.

Цѣна для большаго портрета 15 руб.

„ малаго „ 10 „

§ Укупорка и ящикъ къ большому 5 руб.

§ „ „ „ малому 4 „

Портреты высылаются немедленно, по полученiи бумаги учрежденiя.—Пересылка на счетъ заказчика.—Михайловская площ., д. № 4/5, кв. 49—50, С.-Петербургъ. 2—(8)—8

Издается при редакци «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.